

我市追加2000万元 汽车置换补贴

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 潘慧晶)日前,福州市汽车置换补贴资金池再次追加2000万元。在“金九银十”的余热和国家消费品以旧换新补贴政策、福建省汽车置换更新补贴政策的接连刺激下,经福州市商务部门初步统计,目前已公示审核通过的汽车以旧换新补贴名单中,闽侯县占比约四分之一,逾2000辆汽车在闽侯县汽车销售企业购买并享受了汽车以旧换新补贴政策。

以旧换新政策的“带动力”如何?20日,记者走进东南汽车城和闽侯上街镇的各大知名品牌4S店。看到比亚迪、理想、小米、AITO、奇瑞、上汽大众等各大知名品牌在闽侯县的多家汽车4S店迎来了热销势头。这些店里顾客少则五六组,多则二三十组,络绎不绝。销售人员忙得不亦乐乎,他们耐心地为客户介绍各款车型的配置、性能以及各类优惠政策的详细内容。

接受采访的汽车4S店负责人普遍认为,自相关补贴政策推出以来,消费者对于购车的态度从观望转变为及时购买享受政策优惠,门店客流量显著上升。

省游泳俱乐部U系列联赛 在海峡奥体中心举行

本报讯(记者 陈君沂)21日、22日,2024年福建省游泳俱乐部U系列联赛(福州站)在福州海峡奥体中心游泳馆举行。

本次比赛吸引了福建省内各游泳协会、俱乐部的选手,比赛项目包括个人项目以及男子4×50米混合泳接力、男子4×50米自由泳接力、女子4×50米混合泳接力、女子4×50米自由泳接力等团体项目。

据悉,在2024年下半年省游泳协会举办的所有U系列联赛中,获得13岁组、12岁组单项总排名前3名的运动员可直接获得2025年福建省青少年游泳锦标赛参赛资格,7岁至11岁组单项成绩纳入12岁组一同计算排名。

“熊猫爷爷”进社区 讲大熊猫保护公益课

本报讯(记者 叶欣童)22日下午,由福州市志愿者联合会与鼓楼区社会工作部主办、福州市亲邻社会工作服务中心执行开展的“夕阳红”志愿服务计划——“爷爷奶奶一堂课”社区公益课堂志愿服务活动走进鼓楼区乌山社区,活动邀请参与熊猫保护工作18年的“熊猫爷爷”朱建民,为社区的孩子们讲述他与熊猫“巴斯”之间的故事。

“巴斯”是一只雌性大熊猫,1980年出生于四川宝兴县巴斯沟,1984年来到福州大梦山,在这里生活了33年。在这期间,实现了从“生物巴斯”向具有和平大爱精神“文化巴斯”的转变。朱建民用丰富的人生经历为社区的青少年上了一堂精彩的大熊猫保护公益课。

大学生 模拟政协委员履职

本报讯(记者 钱嘉宜)日前,大学生模拟政协重点提案办理协商会在福建师范大学举行,本次活动是福建师大“假如我是政协委员”系列活动之一,由校学生模拟政协协会牵头举办,得到市政协办公厅和师大文化旅游与公共管理学院联合指导。

模拟协商会现场,3名“界别提案人”聚焦教育“双减”政策、社区养老、流动商贩管理等议题,反映一线调研发现的问题,提出了优化改进的意见建议。陈涛、张爱敏、陈丽强三位老师分别模拟承办单位负责人,对3名同学的提案予以回应。福州市政协调研室负责人和福建师大公管学院指导老师作总结点评。

今年以来,在福州市政协、福建师大团委的共同指导下,福建师范大学学生模拟政协协会以“假如我是政协委员”为主线,先后举行了政协提案写作专题辅导、模拟提案征集、界别小组讨论、新闻发布会等活动。

我市新添两大文化地标

(上接1版)

“开馆集福”打卡集章活动也增加了不少人气。小读者们领取打卡集章纪念手册,打卡图书馆内各个特色阅读空间,集齐打卡章后,现场抽奖获得福州市少儿图书馆提供的精美礼品。陪着孩子打卡的家长林敏说,新馆很大,图书种类多,而且馆内功能丰富,是周末带孩子休闲娱乐的好地方。

在市文化馆新馆,各类福州非遗元素的艺术装置吸引人们纷纷拍照打卡。艺培教室、互动体验课堂等空间也坐满了早早预约报名的学员,大家跟着老师学习不同艺术门类的课程,度过一个充实的周末。

值得一提的是,当天市文化馆还在福州群文数字平台上推出了开馆送积分活动,积分可享受演出索票、课程报名、设施预约等服务。

向绿升级 向新发力

我市“国三”货车基本退出营运市场

本报记者 朱榕

日前,福州首批老旧营运货车报废更新补贴资金277.6万元陆续拨付下达,不少货运企业已收到第一笔补贴。据了解,此次,福建省大规模设备更新行动将推动“国三”货车全面淘汰,这对物流行业绿色转型和降本增效意义重大。

购置新能源车时,面对新能源车和燃油车两个选项时,企业会做出怎样的选择呢?记者就此采访了相关物流企业和职能部门。

华龙物流: 抓住利好购买新能源重卡

华龙物流有拖头48辆、挂车155辆,在福州运输市场属中上规模。这次企业抓住新政策利好,投入近300万元淘汰了5辆“国三”重卡,并换成新能源重卡。

华龙物流副总经理王力介绍:“车辆距报废年限还有几年,因为政策对提前报批有相应奖励,决定

趁这个机会全部淘汰换新。”根据政策,平均每辆货车可获得13万元的补贴,接近新车购置成本的1/5。

“很高兴搭上了这波新政的春风,旧车用了10多年,维修成本和故障率都在逐渐增加。”王力表示,从综合成本控制考虑,企业作出了相对合理的选择。

记者了解到,华龙物流购置的新能源车每辆售价接近70万元,高出燃油车一倍。企业为何会倾向于购置新能源车呢?王力表示,在单公里能耗上,电车只有油车的一半,业内普遍认为,在长期持有成本上,油车和电车最终会达到相对平衡的状态,也就是“油电同价”。但是,华龙物流主营外贸集装箱公路运输,配送范围在市内县际及福州两地,短途线偏多。华龙物流打算将新能源重卡投放在线上,在长线运输方面继续使用燃油车。

“200公里的配送范围内,电车还是有优势的。”

川捷物流: 根据应用场景选择车辆

与华龙物流不同,购置新能源车时,川捷物流选择了“国六”燃油车。川捷物流副总经理黄建坤表示,选择油车或新能源车,得根据实际的应用场景。作为物流企业,必须综合考虑购车成本、运营成本、维修成本、保险费用、税费及资产折旧等。此外,续航里程、充电便捷性、电池技术等也左右着新能源车在行业的渗透率。

川捷物流和华龙物流的车队规模相当,在业内较早开始“减碳”,很早就开始淘汰“国三”车辆。此次,川捷物流仅余的4辆“国三”车都申请提前报废。

记者了解到,企业的选择,源于各自业务场景的不同。华龙物

流从事公海联运,货种以标准外贸集装箱为主,普遍货值高、货重;川捷物流承接铁路大宗散货,如焦炭、矿石、水泥、矿渣等,业务覆盖福州、莆田、安溪等地,货值偏低,同等体积下货重更大。而长续航所需的电池会大幅增加车辆自重,影响载货量。

职能部门: 存量“国三”货车基本退出

此轮货车领域设备更新主要面向“国三”及以下排放标准货车。“国三”指的是2007年制定的国家第三阶段排放标准。从2011年开始,国家停止了“国三”汽车销售和上牌。自2023年起,存量“国三”货车大规模进入报废周期。

福州市道路运输事业发展中心数据显示,此前福州存量“国三”货车约400辆,通过本轮更新基本全面退出。

物流是构建绿色高效交通运输体系的重要组成部分。市道路运输事业发展中心货运科科长朱仪介绍,本轮补贴政策实施期限从今年7月开始截至年底,根据报废车辆类型、提前报废时间和新购置车辆动力类型,按照仅报废不新购置车辆、提前报废老旧营运货车并新购置车辆、仅新购新能源城市冷链配送货车三种方式,实施差别化补贴,最高补贴可达14万元。截至目前,已受理250辆次以旧换新补贴。

近年来,受“双碳”和环保政策、城市通行、油价上升以及新能源车噪音小、驾驶舒适性高等因素影响,新能源物流车在快递、城配等细分市场占比逐步提升。在国家政策有力支持下,我市货运企业加快新能源化步伐,2024年新能源营运货车车辆增长近200辆,为物流行业降本增效注入新“电”能。

建设两岸融合发展示范区



两岸青少年“手拉手”研学

本报讯(记者 林文婧 通讯员 吴其法)21日,2024年

海峡两岸各族青少年学生“手拉手行走课堂”研学交流暨连江县第二届“赓续血脉亲情·拓展教育融合”活动在连江华侨中学举行。本次活动以“两岸同心·青春同行”为主题,来自

海峡两岸的200多名师生同台表演节目,同唱一首歌,同做汤圆,大家心手相牵、相交相知。21日是二十四节气中的冬至。两岸文化同根,习俗同源,冬至素有“冬至大如年”之说。在连江华侨中学食堂,来自福建、新疆、西藏、台湾等地的青少年围坐一桌,一起揉面团、做汤圆,共叙两岸传统习俗。大家还一起绣荷包,合演傣族舞蹈、非遗钱箭舞、八井拳、八井棍、闽剧等特色节目,现场气氛其乐融融。

“我在这里充分感受到中华传统文化的博大精深,这是两岸青少年共同的根。希望可以当好推荐官,将中华文化发扬光大。”马祖高级中学学生政

研说。就读于三明市列东中学的藏族学生旦增曲珍与政研有同感。这是旦增曲珍第一次到连江县,第一次和福建、新疆、台湾学生一起体验做汤圆。“我们同唱一首歌、同吃一碗汤圆,我交到了不少好朋友,大家约定明年再见。”旦增曲珍说。

“两岸同属中华民族,我们手拉手,共创美好未来。”活动现场,马祖高级中学教师陈佩娟动情地说,此行主要目的是让台湾青少年跨越海峡,用所闻所感领悟两岸一家亲、血浓于水的深刻内涵。

2024年海峡两岸各族青少年学生“手拉手行走课堂”研学交流活动,由福建省民族宗教事务厅主办,连江县教育局、连江县民族宗教事务局、闽江师范学院等专科学校等单位承办,旨在搭建两岸青少年交流平台,促进两岸青少年交流交往交融,倡导海峡两岸各族青少年铸牢中华民族共同体意识,以实际行动助力两岸融合发展示范区建设。



以赛会友 情牵“两马” “两马”体育文化交流活动落幕

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 江超云)2024年第十六届“两马”体育文化交流活动日前在马祖落下帷幕,此次马祖派出选手前往马祖参加篮球、乒乓球、羽毛球、网球、自行车、匹克球等6个运动竞赛项目。

比赛中,“两马”参赛队员聚精会神、配合默契。63岁的马祖乒乓球选手林正兴,已经多次参加“两马”体育文化交流活动。他说:

“我很关注马龙、樊振东、王楚钦的比赛,马尾球员打得很好,基本功很扎实,打球很有章法,我从中学到了很多。”

马祖环山路多,这对第一次骑山地自行车比赛的选手们是一个考验,但“两马”运动员不分彼此,一路相互鼓励。

本次体育交流活动,不仅是“两马”体育爱好者以赛会友、同场竞技、取长补短的平台,而且

充当着两岸同胞交流的窗口和纽带。马祖县长王忠铭在开幕式上说:“我们‘两马’同根同源,最重要的是以赛会友,赛出友谊,赛出风采,无论马祖胜利还是马尾胜利,都是我们‘两马’交流的胜利。”

马尾区文体旅游局局长吴允超表示:“希望通过本次交流活动,让两岸运动爱好者可以更好地交流,提高竞技水平、增进文化相通。”

“蓝”图绘就踏歌行

(上接1版)

模拟协商会现场,3名“界别提案人”聚焦教育“双减”政策、社区养老、流动商贩管理等议题,反映一线调研发现的问题,提出了优化改进的意见建议。陈涛、张爱敏、陈丽强三位老师分别模拟承办单位负责人,对3名同学的提案予以回应。福州市政协调研室负责人和福建师大公管学院指导老师作总结点评。

今年以来,在福州市政协、福建师大团委的共同指导下,福建师范大学学生模拟政协协会以“假如我是政协委员”为主线,先后举行了政协提案写作专题辅导、模拟提案征集、界别小组讨论、新闻发布会等活动。

“开馆集福”打卡集章活动也增加了不少人气。小读者们领取打卡集章纪念手册,打卡图书馆内各个特色阅读空间,集齐打卡章后,现场抽奖获得福州市少儿图书馆提供的精美礼品。陪着孩子打卡的家长林敏说,新馆很大,图书种类多,而且馆内功能丰富,是周末带孩子休闲娱乐的好地方。

在市文化馆新馆,各类福州非遗元素的艺术装置吸引人们纷纷拍照打卡。艺培教室、互动体验课堂等空间也坐满了早早预约报名的学员,大家跟着老师学习不同艺术门类的课程,度过一个充实的周末。

值得一提的是,当天市文化馆还在福州群文数字平台上推出了开馆送积分活动,积分可享受演出索票、课程报名、设施预约等服务。

月下旬,东福研究院与谢和平院士团队联合打造的海上可再生能源海水原位直接电解制氢漂浮平台,在福清兴化湾海上风电场中试获得成功。这不仅破解了“海水直接电解制氢”的世纪性难题,开启无需纯水的制氢新时代,更打开了低成本绿氢生产的大门,向世界展示零碳能源的中国方案。

技术的突破,为福州抢占海洋绿氢产业新赛道提供了信心和底气。东福研究院执行董事、总经理刘泰生介绍,海水无淡化原位直接电解制氢技术拥有广阔的应用前景,它可与深远海的海上风电、海上光伏相结合。

目前,福州氢能领域企业已基本覆盖产业链上中下游——在制氢端,“东福一号”不断产业化规模化;在储运端,福大紫金团队的高效低温低压合成氨技术成功推广;在加氢端和燃料电池端,雪人股份和福大紫金都有相关业务……

乘风而起的,还有临港工业。四大产业基地强势崛起,汇聚福州潮头起舞的雄浑力量:江阴化工新材料专区以发展化工原料多元化和新材料为主,汇聚万华化学、中景石化、坤彩科技等龙头企业,打造千亿级产业集群;可门临港产业基地先后落地申远新材料、合盛气体、申马新材料、中国华电等领军企业,初步形成化

工新材料产业、现代化能源产业、现代港口物流产业链条;罗源湾北岸冶金建材产业基地构建以宝钢德盛、闽光钢铁等企业为龙头的重点港口工业产业集群,累计引进新能源配套项目25个,总投资超100亿元……

以海为途 联通世界

福州,大陆海岸线963公里,蜿蜒曲折、浪花翻涌。在敢为天下先的福州人眼里,这条岸线不是他们的阻碍,而是他们以海为途、联通世界的跳板。昙石山先民人文血脉的先河,在广阔太平洋上开枝散叶;郑和、王景弘带领西洋的船队从长乐出海,亲仁善邻,推动中外文明交流;林则徐、沈葆楨、严复等,或著书立说,或兴办船政。

158年前,福建船政在马尾诞生,成为一部中国“船”奇的开端。这里开展了造船厂、造兵舰、制飞机、办学堂、引人才、兴海军等一系列强军兴国活动,在中国近代史上留下浓墨重彩的一笔,创下诸多“第一”——建立我国第一家大规模造船厂,制造我国第一艘千吨级蒸汽动力暗轮军舰“万年清”,制造中国历史上首架自制水上飞机“甲型一号”教练机,创办第一所海军学校船政学堂……

曾经的记忆如今以不同的面貌示人。中国船政文化园区内,全国首部折叠渐进式多维体验剧、全国首部船政历史题材立体演艺、全国首场海洋强国主题多维体验剧《最忆船政》,通过“少年歌声”“孜孜以求”“制器救国”“战火忠魂”“血脉传承”“航向光明”“折叠时光”“向海图强”八幕,讲述了这部“船”奇。整座剧场如同一本立体书,随着“书页”翻开,场景依次展开,构建多次折叠的震撼空间。在近一年的时间里,《最忆船政》的演出场次突破400场,吸引了约10万名游客观演。

“这是一场老少皆宜的演出。”海军史专家、《最忆船政》总监制陈悦说,中国船政文化园区本身是一个“大博物馆”,《最忆船政》是这个“大博物馆”的“概念片”。对船政文化、近代史不了解的游客,看过演出就可以对这里发生的人和事有一个概念式印象,然后移步剧场边的博物馆,即可将剧中人物形象与历史一一对应起来。

园区之外,新的“船”奇正在书写。今年7月,福建船政重工股份有限公司旗下马尾造船首制的全球最大绿色汽车船“闽江口”轮交付,当月就西行“带货”,装载着近5000辆国产牌汽车顺利首航阿联酋杰贝阿里港,推动中阿两国贸

易合作迈出重要一步。这是一艘7500车位双燃料汽车滚装船,与传统燃油汽车船相比,可节省能耗约20%,减少碳排放约27%、氮氧化物排放30%、硫化物排放99%和90%以上PM颗粒排放,充分展现了福建船政在绿色航运方面的积极实践。

“船”奇不仅于此。这里诞生了全球最大作业水深载人深潜器支持保障母船“探索二号”科考船,它不仅以支撑深海、深渊无人智能装备进行各项海试任务,还可同时搭载万米载人深潜器“奋斗者”号和4500米载人深潜器“深海勇士”号展开作业;这里诞生了目前全球最大的敞口集装箱船——3700TEU集装箱船,采用连续超高的导轨架设计,可提升集装箱装卸效率,减少费时费力且价格不菲的移箱、开舱盖、甲板箱绑扎等工作,大幅缩短港口码头停留时间……

12月是福建船政的“船政文化宣传月”,公司多个重点项目开足马力,捷报频传。“一周内完成新船签约、两船开工、一船下水、两船上台等6个重要生产节点。各事业部以决战决胜之势全力冲刺年度目标任务,打好全年收官战,以实际行动献礼福建船政创办158周年。”福建船政相关负责人说。